

暑期诗意打卡计划 (下)

诗词美景
穿越千百年
坠入我们的眼中
读万卷书,行万里路
古诗词中的绝美风景
藏着哪些惊喜?
快来一起探秘吧

(上接7月24日A7版)

君不见黄河之水天上来 奔流到海不复回

河水奔腾,东流大海,如此壮观的景象,让李白挥笔写下“君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回”。

你是否好奇,黄河源头、李白笔下的“天上”到底是哪里?其实,黄河的源头平和安静——那是位于青海玉树曲麻莱县约古宗列盆地的一处泉眼。

这股从草间慢慢溢出的清泉,一路上不断汇集,成为涓涓细流,穿过约古宗列盆地,穿行在星罗棋布的海子、草甸、河流间,经过扎陵湖、鄂陵湖,一条大河的气象慢慢呈现。

此外,长江源区勒玛河、楚玛尔河、色吾曲、代曲等源头河流均发源于曲麻莱县境内,它也因此有了“江河源头第一县”的美称。这里重峦叠嶂,河流纵横,还成为不少珍稀野生动物的栖息地。

青海曲麻莱县——江河源头第一县

高原物种基因库

曲麻莱县地处三江源核心区,平均海拔4500米,北有茫茫昆仑山,南有巍巍唐古拉,西有缓坡漫岭的可可西里,东有蜿蜒峻峭的巴颜喀拉山,在群山耸立中,星罗棋布的湖泊孕育着我国南北两

大水系,形成了独特的“高原水塔”自然景观。

一直以来,这里就是野生动物的天堂,以“生物多样性之县”著称。

为了保护生态环境,当地组织生态管护员在山间林地开展巡护,同时用镜头记录下自然界的有趣瞬间:白唇鹿排着队向山顶进发,岩羊在山坡上繁育后代,棕熊在河边玩闹嬉戏,藏羚羊奔跑着躲避天敌……

其中,有着“高原精灵”之称的雪豹,种群数量稳中有升,频频在当地现身。

据了解,当地已查明野生兽类和野生鸟类总数上百种。其中国家级保护动物有藏羚羊、野牦牛、雪豹、黑颈鹤、金雕等数十种,珍贵植物药材有雪莲、红景天等。

这座“天边”的小县城,正守护着高原上的生灵。



羌笛何须怨杨柳 春风不度玉门关

唐代诗人王之涣借春风杨柳之意,用一句“羌笛何须怨杨柳,春风不度玉门关”,道尽戍边将士的怀乡之情。

一千多年过去了,春风如今能不能度过玉门关?古人将东风作春风,但在玉门关遗址所属的甘肃敦煌市,每年三四月冬春交替时节,主流风向为西风,而非代表春意的东风。但从气温角度看,春天的脚步是能跨过玉门关的——滑动平均气温连续5天达到10℃以上,就算进入气象学意义的春天了,敦煌市一般3月下旬就能满足这一条件。

敦煌一步扬一沙,它是戈壁,是流沙,也是史诗、传奇和一切瑰丽的想象。

甘肃敦煌——东方世界的艺术博物馆

“敦者,大也,煌者,盛也。”敦煌是古丝绸之路上一颗耀眼的明珠,西方艺术和东方艺术在这里相遇,诞生了举世无双的敦煌莫高窟。

它保存了公元4世纪到14世纪的洞窟735个、彩塑2000余身、壁画4.5万平方米,是世界上规模最大、内容最丰富的艺术宝库和历史画卷,被称为东方世界的艺术博物馆。敦煌壁画,或富丽堂皇,或庄严肃穆,但也藏着可爱与有趣。它记录了一千多年前的用树枝制成的“一次性牙刷”、唐宋时期的婴儿车、表演“转盘”杂技的童子、时尚的“格子裙”……此外,还有各式线条流畅、设色大胆的壁画,令人目不暇接。一画入眼中,万事离心头。在敦煌,美和历史与我们近在咫尺。

江作青罗带 山如碧玉簪

漓江酷似一条青罗带,蜿蜒于万点奇峰之间,桂林山水的秀美,被唐代诗人韩愈一句“江作青罗带,山如碧玉簪”写尽。

广西阳朔县属于典型的喀斯特地貌,漓江穿行而过,一个个独立的山峰拔地而起,造就了“山如碧玉簪”的独特美景。

“桂林山水甲天下,阳朔山水甲桂林。”但阳朔除了山水之景,还是一座“甜蜜”的县城。

广西阳朔——中国金桔之乡

阳朔县是中国最大的金桔产地,这里热量丰富,雨量充沛,为金桔生长提供了得天独厚的自然条件。每年冬春时节,这里一行行金桔树排列整齐,金黄的果子挂在枝头,迎来甜蜜的丰收。

据了解,2022年阳朔金桔产量48万吨,产值超35亿元,种植面积和年产量均超全国半数。一个个小金桔,成了农民致富的“幸福果”。

来源:央视新闻客户端

